

Insurreccional del 5 de noviembre

Por Humberto Perla F.

Historiadores y pueblo centroamericano aceptan que el 5 de noviembre de 1811 fue el primer movimiento insurreccional de la Capitanía General de Guatemala, con la finalidad de obtener la Independencia de España, reinado que vivía las consecuencias de sus prisioneros Fernando VII y Carlos IV, como una necesidad política de la invasión napoleónica a la patria de nuestros conquistadores.

(¡Ah Bayona!, cuna del colapso de la monarquía española, ubicada en los Pirineos Bajos, a orillas del río Adur; ciudad donde Bonaparte obtuviera la renuncia de sus dos prisioneros reales).

Algunos escritores informan sobre movimientos independentistas anteriores al año de 1811; pero la insurrección ostensible fue la de San Salvador, en su Intendencia bajo la dirigencia de don Antonio Gutiérrez y Ulloa. Insurrecciones posteriores, en el mismo año, las de León, Granada y Rivas; dos años más tarde, la de la Capitanía General, conocida por conspiración de Belén; nueva insurrección de San Salvador, el 24 de enero de 1814, y el tañir de las campanas del 5 de Nov. de 1811, nos conduce en acción libertaria, hasta el 15 de septiembre de 1821.

El Partido Unionista Centroamericano (PUCA), tiene en sus estatutos como "Día de Júbilo" el 5 de Noviembre, de cada año y su manifestación de alegría pública debe de ser ostensible, para todas las personas que se encuentran cubiertos en el Pabellón Federal y a la vez, debe hacerse invitación cordial para que todos los que conviven como hijos de Centro América, se sumen al júbilo, con la finalidad de reconstruir la patria próspera, defendida por Francisco Morazán y añorada hasta último sacrificio por los inolvidables "coquimbos".

El 5 de noviembre de 1811 las campanas de La Merced anunciaron la existencia de una verdadera revolución y no un traspasado movimiento insurreccional; no es un escándalo subversivo, en el hay estudiado plan político que tiene como fundamento desvincularse de España y aspira dar vida a un nuevo Estado Democrático y Representativo y toda su acción se moviliza dentro de gobierno y de la justicia.

El Gobierno Revolucionario de 1811 es autónomo y sus dirigentes los responsables y entregados a una revolución triunfante.

Este Día de Júbilo para el PUCA, debe de hacerse rectificación en el Monumento erigido en 1911, en el sentido de que el pueblo salvadoreño y lo mismo el centroamericano, conozca los integrantes del primer Gobierno Autónomo de El Salvador y que en el monumento mencionado se omitió hacerlo.

Este Día de Júbilo para el PUCA, debe de ser de victoria al haberse firmado la paz entre los hermanos estados de Honduras y El Salvador. Dos hermanos que han caminado muy de cerca y que el calor de personalidades centroamericanistas, ha hecho de ellos, un glorioso binomio de peregrinaje común hacia la cima en la reconstrucción de la patria que debe de mantenernos unidos.

MIRADOR

La fábrica de las guerras

BOGOTÁ. La guerra entre Irán e Irak es excelente lección y oportuna advertencia. Los fabricantes de armas, negociantes impenitentes, han mostrado una vez más las consecuencias de amontonar toda suerte de destructores en no importa qué lugar del mundo. No hay país, por salvaje o civilizado que sea, que no tenga en un momento dado el loco de turno que haga uso de la bomba.

Cuando el general de Gaulle anunció su gira por América Latina, hubo en la Cámara de Diputados de Francia un movimiento de desagrado. Pensaban los diputados que el General comprometería del otro lado del Atlántico recursos que disminuirían la ayuda destinada a fomentar el neocolonialismo en el África. El discurso que para calmarlos hizo el Ministro de Finanzas de entonces es un papel escalofriante poco conocido. En suma decía: No se preocupen, señores diputados: por cada diez técnicos que enviemos a América Latina, se enviarán cuarenta al África, y lo mismo ocurrirá con cualquiera otra ayuda: en esto no habrá cambio. A nosotros lo que interesa es mantener el mercado de armamentos

para surtir lo mismo al Cercano Oriente que a América Latina. Mientras vendamos Mirages y tanques tendrán trabajo fábricas que dan empleo a ochenta mil obreros de Francia. Más aún: los intermediarios franceses ganarán dinero que va a circular por todo el país...

Efectivamente, Irak e Irán, que por el momento llevan destruidas unas cuantas refineras y dejado abundante saldo de muertos, son clientes predilectos de Rusia, Francia, Estados Unidos e Inglaterra. Son los consumidores de los aparatos que hemos visto estallar en el aire, arrasar ciudades y fábricas. Toda guerra, para quien produzca armas, es bienvenida. Rusia logró —milagro— hacer que los oscuros campesinos tubanos fueran a matar negros al África, y en Afganistán en la Primavera de Praga. Y como los rusos, los demás. Cuanto mayor es el número de armas que se lanzan al mercado, más por debajo va quedando el derecho y más se piensa en que debe reemplazarse lo algo que ha tomado un nombre extraño pero significativo: la guerra armada.

El mecanismo es elemental e

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

El Ornitólogo era propietario de numeroso Aviarío; y como pertenecía a la religión cristiana, consideraba como su ave predilecta al Ave María.

—00—

La pizcucha es el único pájaro diseado que se escapó de las manos del taxidermista.

—00—

Manotele le sacó la suerte al miura; y desde ese instante el bruto se sintió desgraciado.

—00—

Ningún matemático puede afirmar con exactitud cuántas patas tiene el ciempiés.

—00—

Aquel hombre flaco era tan torcido que ni jugando taba echaba carnes.

—00—

¿Por qué tiemblas esqueleto?

—Favor pase a la página 21.

Hoy en la Historia

Hoy es viernes 7 de noviembre, día 312 de 1980. Faltan 54 días para que termine el año.

Acontecimientos destacados de la fecha:

680.— Se inicia el Sexto Concilio Ecuménico en Constantinopla.

1659.— España y Francia firman la paz de los Pirineos.

1733.— Francia y España firman el Tratado del Escorial y forman alianza contra Inglaterra.

1810.— Los argentinos vencen en Suipacha en su lucha por la independencia.

1825.— En Recife, capital de Pernambuco (Brasil), se funda el "Diario de Pernambuco".

1873.— Los patriotas cubanos, encabezados por Máximo Gómez, vencen a los españoles en la Sacra.

1907.— El maquinista Jesús García Corona muere despedazado para evitar una catástrofe en la estación de Nacoziari, México, cuando se aleja a veloci-

—Favor pase a la página 13.

LUZ Y SOMBRA

Cambio saludable en la presidencia de EE. UU.

Por Carlos Girón S.

Es imposible quedarse impávido ante el triunfo espectacular del Sr. Ronald Reagan frente al presidente Carter. Además, es inexacto creer que un cambio como el ocurrido en la Presidencia de los Estados Unidos no nos importe, o que no haya derecho a la alegría al conocerse el resultado de la elección, especialmente cuando ese cambio es de 180 grados.

El triunfo del candidato republicano tiene un montón de significados para el mundo, nuestro continente, Centro América y particularmente El Salvador.

Es tanto pensar que haya quienes creen o confían que un cambio como el que se ha producido con la victoria del Sr. Reagan servirá para un retroceso en el tiempo aquí en El Salvador. Nadie está queriendo realmente eso. Y aunque hubiera quienes lo desearan, la Historia puede repetirse pero no revertirse.

Es un hecho que los salvadoreños mantuvimos una tensa expectación frente a las elecciones del 4 de noviembre, expectación que obedecía al otro hecho que la política del Sr. Carter fue el factor determinante para el proceso revolucionario que se inició aquí el 15 de octubre de 1979. Eso está a la vista hasta de los ciegos. Y el país, desgraciadamente, no está en un lecho de rosas. No lo estaba antes, menos ahora, a pesar de lo que ingenuamente se creyó: que el desplazamiento atollado de los mecanismos económicos del país iba a hacer desaparecer, como por encanto, a los marxistas-leninistas, que es muy otra cosa la que querían y siguen queriendo. Esto está también ante los ojos.

Hay satisfacción entre grandes sectores del país por el triunfo del republicanismo, porque se conoce ya la excelente plataforma de gobierno del Sr. Reagan, quien básicamente se funda en la libertad como su principal divisa, e ideal para gobernar. El respeto a las libertades ciudadanas es el principal ingrediente para la justicia y el legítimo progreso. Claro que la libertad y la justicia son fundamentos de los Derechos Humanos, los cuales se comprometen a defender el candidato triunfante. Pero no se propone imponer a la par políticas que so pretexto de esa defensa, conviertan al socialismo a pueblos como el nuestro. Uno mata lo otro inevitablemente.

Hay quienes temen que Reagan reviva la política intervencionista. Alguien puede preguntarse: ¿es posible que pudiera ser más intervencionista de lo que el carterianismo lo ha sido, al menos en lo que respecta a El Salvador? Más mal de lo que nos ha ido en estos cuatro años no puede irnos. Definitivamente. Al contrario, hay grandes esperanzas en los postulados de Reagan, firme partidario de la economía libre y de la libertad individual. No en balde el pueblo norteamericano ha votado en su favor de manera astronómica, que le ha llevado a batir varios récords: ganar por abrumadora mayoría con los votos electorales; dominar por completo el Senado; vencer a un gobernante en el ejercicio (lo que no se repetía desde hacia medio siglo) y, ser el presidente electo de más edad en la historia norteamericana.

Esa voluntad del pueblo también significa que quiere que los

—Favor pase a la página 11.

BREVE ANALISIS

El pueblo se cansa de marxismo opresor y negativo

Por Eduardo Borrell Navarro

— y 11 —

¿Y cuál ha sido el motivo de estas protestas obreras dentro de esa nación? Deben saber los lectores que pese a la existencia de organizaciones sindicales oficiales —que no son más que una extensión del régimen soviético—, esas instituciones no han prestado atención a varias de las principales razones de paros y huelgas. Y las más importantes quejas son:

a) la limitada cantidad de alimentos para los trabajadores, especialmente de carne.

b) la escasez de artículos de consumo diario y los precios cada vez más altos de los pocos que se pueden encontrar.

c) los bajos salarios, que en promedio, frecuentemente equivalen a menos de 100 dólares mensuales, lo cual no es suficiente para las necesidades mínimas.

d) trabajo extra obligatorio (pero sin pago) que frecuentemente se asigna a los trabajadores en los fines de semana.

e) sistema obligatorio de prontuario, en el que se anotan los motivos por los cuales el obrero ha sido destituido. Y lo que debe señalarse: esas notas deliberadas constituyen estigmas permanentes en la hoja de vida y carrera del trabajador soviético.

f) restricción de todo desplazamiento dentro de la URSS. Es archisabido lo sumamente difícil (prácticamente imposible) para un operario el poder salir de su distrito de residencia para buscar mejores oportunidades de trabajo en otros lugares, a causa de los estrictos reglamentos de permiso domiciliario aplicado por la policía.

Es muy entendible igualmente que los problemas de producción del régimen soviético incidan en todos estos gravísimos problemas. Borisov, el dirigente laboral que vive actualmente en el exilio, afirma que las autoridades del Partido Soviético Comunistas temen enormemente los movimientos de los trabajadores organizados. Por lo general ceden, inmediatamente, a las demandas que provocan los paros locales, y frecuentemente envían a altos funcionarios del Politburó para solucionar los problemas sobre el terreno, aunque luego, indefectiblemente, ponen bajo cárcel a los principales organizadores.

En vista de la baja tasa de producción de los trabajadores soviéticos (muchísimo menor que la de los operarios de Europa Occidental y de los Estados Unidos de Norteamérica), la administración ineficaz, la escasez de productos energéticos, y la indisciplina manifestada por el elevado promedio de alcoholismo en las fábricas y el excesivo ausentismo no autorizado, ha hecho que los

—Favor pase a la página 11.